

高职院校贯通培养项目思政课衔接路径探究

孙畅 李明珠^(通讯作者)

北京农业职业学院，北京，102442；

摘要：中高职贯通培养模式作为现代职业教育体系的关键环节，思政课程的有效衔接直接关系到高素质技术技能人才的培养质量。当前贯通培养中的思政教学面临教学目标断层、教学内容重复、实施保障协同不足等问题。本文系统分析困境的成因与表现，提出构建以“目标分层-内容重构-机制协同”为核心的一体化衔接路径。通过确立阶梯式教学目标、设计模块化教学内容、建立协同实施机制，提升在贯通培养中思政课的系统性与递进性。

关键词：中高职贯通；思政课衔接；职业教育

DOI：10.64216/3080-1486.25.12.082

2024年5月，习近平总书记对学校思政课建设作出重要指示：要“深入推进大中小学思想政治教育一体化建设”。^[1]在现代职业教育体系建设中，中高职贯通思政课的衔接，是落实大中小学思想政治教育一体化建设的重要渠道。思想政治课程作为落实立德树人根本任务的核心载体，其教学成效直接影响人才培养的政治底色与职业素养。然而当前贯通项目中的思政教学实践，普遍存在中职与高职两个阶段各自为政的现象。这种割裂状态导致教学目标缺乏递进性、教学内容出现重复与断层、教学资源难以整合，最终制约了思想政治教育合力的形成。

1 贯通培养中思政课衔接的现实困境与具体表现

贯通培养项目中的思政课衔接问题具体体现在中职三门必修课（《哲学与人生》、《中国特色社会主义》、《职业道德与法治》）与高职三门核心课（《思想道德与法治》、《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》、《新时代中国特色社会主义思想概论》）的教学实践中。其困境主要体现在以下三个层面：

1.1 教学目标断层，认知链条未能螺旋上升

当前中高职思政课的教学目标缺乏从“感性认知—理性认同—自觉践行”的梯度设计。中职课程侧重于通过具体案例和情境，引导学生建立对人生、社会和国家的基本认知与情感认同，如《哲学与人生》旨在帮助学生用哲学观点解决人生难题，《职业道德与法治》强调对基本职业规范和法律法规的知晓与遵循。然而，进入高职阶段，课程目标陡然拔高，要求学生对理论体系进

行系统性把握和深度思辨。例如，中职的《中国特色社会主义》仅概述了历史成就与基本特点，而高职的《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》和《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》则要求学生深刻理解其理论逻辑、历史地位与实践路径。这种目标上的断层，导致高职教师往往需要花费大量时间弥补学生中职阶段的理论短板，而中职阶段打下的情感基础和初步认知又未能得到有效承接与升华，形成教学效能的“堰塞湖”。

1.2 教学内容重复与割裂并存，未能实现有机整合

教学内容的结构性矛盾是衔接困境最直观的体现。^[2]一方面，部分内容在不同学段简单重复，缺乏深度挖掘。例如，中职《职业道德与法治》与高职《思想道德与法治》在公民基本道德规范、法律基础等内容上存在大量交叉；中职《中国特色社会主义》与高职两门概论课在讲述改革开放史、现代化建设成就时，若处理不当，极易变为史实的重复叙述。这种重复不仅浪费了有限的教学课时，更消磨了学生的学习兴趣。

另一方面，关键理论内容又存在衔接断层。中职课程多为“是什么”的结论性介绍，缺乏对“为什么”的深入阐释，未能为高职阶段的理论学习铺设足够的“脚手架”。例如，中职《哲学与人生》讲解了唯物论、辩证法的基本观点，但多与人生选择相结合，理论深度不足；而高职《概论》课则直接运用这些哲学方法论分析社会历史发展，学生因基础不牢而难以跟上。这种“断层式”的内容布局，严重阻碍了学生理论思维的系统性养成。

1.3 课程实施与保障协同不足，体系合力难以形成

在实施层面，教学方法与课程资源的割裂尤为明显。中职教学多依赖情境模拟、故事讲述等感性方法，而高职教学则需转向专题研讨、理论论证等理性方式，但现实中两个阶段的教法常常趋同或转换生硬。另外，中高职思政课教师分属不同教学管理体系，缺乏围绕贯通培养目标的联合教研机制，对彼此课程内容、学生学情知之甚少，只能“各扫门前雪”。在评价上，缺乏一个贯穿中高职的、记录学生思政素养动态发展的评价体系，导致人才培养过程被割裂，无法形成持续追踪与反馈的育人闭环。

2 困境的深层原因剖析：思政课教学的内在视角

贯通培养项目中思政课衔接困境的产生，其根源在于思政课作为一门具有强烈意识形态属性与系统理论性的课程，在贯通培养这一特殊模式下，其内在的教学规律与课程体系未能得到应有的科学构建。

2.1 课程标准的“分段固化”与理论体系的“整体性”要求相矛盾

思政课有效性的核心在于系统地进行马克思主义理论教育，其理论本身具有严密的逻辑性和整体性。然而，当前中职与高职的课程标准是分段制定、相互独立的，这种“分段固化”的课程设计与理论体系的“整体性”要求产生了根本性矛盾。中职课程标准侧重于通过具体、感性的材料引导学生建立认知和认同，对理论深度的要求较低。例如，中职的《中国特色社会主义》重在描述“是什么”，其内容编排是议题化、案例化的。而高职的《概论》和《新思想》则要求学生系统掌握马克思主义中国化时代化的历史脉络与理论成果，重在阐释“为什么”，其内容编排是体系化、理论化的。两者之间缺乏一个明确的、循序渐进的能力进阶图谱。课程标准作为教学的最高指导文件，其固有的分段和割裂，直接导致了教学内容编排上的“各管一段”，破坏了马克思主义理论教育的整体性，使得学生的理论认知难以从经验的碎片上升为理性的体系。

2.2 教材体系的“叙事断层”与认知发展的“连续性”规律相脱节

学生的政治素养与理论思维发展遵循从感性具体到理性抽象、从现象认知到本质把握的连续规律。然而，

现行中高职思政课教材在核心主题的叙事逻辑上存在“结构性断层”，例如对“中国特色社会主义”这一核心主题的阐述上，中职《中国特色社会主义》教材通常采用一种“横截面”式的成就展示型叙事。其内容组织围绕“中国特色社会主义‘是什么’”展开，通过选取经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等领域的辉煌成就和典型案例，向学生生动描绘其“伟大面貌”，旨在建立学生的初步的理性认知和政治认同。^[3]而高职阶段的《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》课程旨在深入阐释“新时代‘新在哪’与‘怎么办’”。其“新”，是相对于中国特色社会主义自身发展的新阶段而言。但对于只学过“横截面”叙事的中职生而言，他们缺乏对“旧”阶段的系统了解，因此难以深刻理解“新”的历史方位和时代内涵。教材体系未能提供一个从“总体面貌”到“历史源流”，再到“最新发展”的层层递进的逻辑阶梯。

2.3 思政课的“理论传导”模式与职业教育的“实践生成”特性存在张力

思政课作为系统的理论教育课程，其教学内容具有高度的理论性、体系性和意识形态属性，这使其在教学实施中天然倾向于一种“理论传导”模式，即注重理论逻辑的推演与价值观念的系统灌输。然而，职业教育作为一种“类型教育”，其内核是“实践生成”的，强调知识技能在真实或仿真的工作情境中的应用与内化。这两种特性之间的内在张力，若处理不当，便会成为衔接的阻碍。这种张力具体表现为教学实施中对职业教育“情境”与“发展”两个维度把握不足。

首先，在教学情境的创设上，未能充分构建具有职业教育特色的“教学场域”。思政课教学在一定程度上仍偏重于普适性的理论讲解与案例教学，而未能将理论巧妙地嵌入到学生特定的专业学习与未来职业场景之中。例如，在讲授“高质量发展”这一概念时，对于智能制造专业的学生，若能结合智能工厂的精准管理与质量追溯系统进行阐释，其教学效果远胜于泛泛而谈。两个阶段均未能彻底摆脱从理论到理论的“传导”路径，导致中职教学所需的“体验性”与高职教学应有的“探究性”都因缺乏坚实的职业情境支撑而显得力道不足。

其次，在学生发展的支撑上，未能精准设计贴合职业能力进阶的“素养阶梯”。以“工匠精神”的培养为例，这是一个需要贯穿中高职全程的核心素养。然而，

在实际教学中，中职《职业道德与法治》和高职《思想道德与法治》中可能以相似的面貌出现，未能清晰地规划出中职阶段工匠精神应聚焦于操作规范的精熟、质量意识的养成；而在高职阶段，则应上升至技术伦理的思辨、工艺创新的追求。这种与职业能力发展相匹配的素养进阶路径的模糊，使得思政课的育人功能未能深度融入技术技能人才的培养全过程，削弱了其在不同学段持续吸引学生、引领成长的内在衔接动力。

3 一体化思维下的阶梯式衔接路径系统构建

构建一体化的衔接路径，首要任务是将总育人目标科学地分解到中职与高职两个阶段，形成前后衔接、层层递进的目标链。基于学生认知发展规律和职业成长逻辑，我们构建了以“认知-内化-践行”为内核的阶梯式教学目标体系。该体系在知识、能力、素养三个维度上进行细化，并将中职思政课核心素养的要求有机融入其中，其具体内涵如下表所示：

表 1 中高职思政课阶梯式教学目标对照表

目标维度	中职阶段	高职阶段	进阶逻辑与体现
知识目标	知晓“是什么”：掌握马克思主义哲学、中国特色社会主义及职业道德与法治的基本概念、基本观点和基本结论。了 解国家发展取得的伟大成就、法律法规的基本框架和行业基本的职业道德规范。	理解“为什么”与“如何发展”：系统把握马克思主义中国化时代化各理论成果的形成背景。核心要义与内在逻辑。深刻理解新时代中国特色社会主义的总体布局、战略布局与发展理念。	从“结论性认知”到“逻辑性理解”；知识体系由分散的事实、结论、向系统的理论脉络与发展脉络深化，构建起立体化的理论认知框架。
能力目标	辨识判断与规范遵循：能够运用所学观点，对生活中的现象、简单的职业情境进行是非辨别和价值判断。具备在指导下，遵循职业道德规范和法律法规要求，完成学习任务和初步职业活动的能力。	分析阐释与思辨践行：能够运用马克思主义立场、观点、方法，分析与阐释社会热点问题及专业领域中的复杂现象。具备在复杂的职业情境和社会生活中，进行理性思辨，做出正确价值选择并付诸实践的能力。	从“情境应用”到“复杂问题解决”：能力要求从在给定情境中模仿、遵循、跃升至在开放、复杂的真实情境中自主进行分析、思辨与创造性实践。
素质目标	筑牢素养根基：在知识学习和能力养成过程中，融入并侧重核心素养的奠基性培养；政治认同：形成对党和国家的基本情感认同，增强民族自豪感。职业精神：树立劳动光荣的观念，养成认真负责的态度和规则意识。法治意识：形成尊重法律、敬畏规则的意识，做遵纪守法的合格公民。健全人格与公共参与：养成乐观向上的心 球心理品质，形成集体主义精神，积极参与集体事务。	实现素养升华：在理论内化与实践践行中，实现核心素养的全面提升与自觉运用；政治认同：坚定“四个自信”，树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。职业精神：内化精益求精的工匠精神，形成国家战略的使命感和创新意识。法治意识：形成法治信仰，自觉成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。公共参与与社会担当：锤炼意志品质，形成人民为中心的价值取向，增强社会责任感和实践能力。	从“规范化”到“价值自觉”：素养层次从外在规范的内化与情感培育，升华为主动的内在价值信念、自觉的使命担当和持久的行为动力。

目标体系的核心在于实现了三大贯通：一是教学目标的纵向贯通。明确了中职阶段是“奠基”，高职阶段是“升华”的角色定位。^[4]知识层面从“知晓结论”到“理解逻辑”；能力层面从“情境模仿”到“问题解决”；素养层面则从“初步形成”到“稳固内化”，构成了清晰的成长阶梯。二是核心素养的全程融入。核心素养并非外在的附加要求，而是内在地蕴含于两个学段的教学目标之中。中职阶段侧重于核心素养各要素的初步培育

和养成，为学生打下坚实的品格与能力基础；高职阶段则在此基础上，实现核心素养的深化、整合与自觉运用，使之成为学生稳定的内在品格和自觉的行动指南。三是与职业成长的同频共振。素养目标的设计紧密结合了学生的职业发展。中职阶段强调“规范意识”和“劳动态度”，对应其作为准职业人的定位；高职阶段则强调“使命担当”和“创新意识”，对应其作为高素质技术技能人才的发展要求，确保了思政教育始终与职业成长相伴相随。

3.1 构建“基础-核心-拓展”三层次的模块化教学内容体系

将中高职六门核心课程的核心内容进行重组，形成一体化的教学内容模块：

表 2 中高职思政课教学内容模块衔接表

模块层次	中职阶段	高职阶段	设计意图与衔接逻辑
基础通用模块 培养合格公民	<p>《职业道德与法治》</p> <ul style="list-style-type: none"> 社会公德、家庭美德、个人品德 宪法法律基础知识与法治观念 基本职业道德规范(爱岗敬业等) <p>《哲学与人生》</p> <ul style="list-style-type: none"> 从人生问题切入的唯物论、辩证法启蒙 	<p>《思想道德与法治》</p> <ul style="list-style-type: none"> 深化:理想与信念的哲学基础、道德传承与时代精神 提升:习近平法治思想的核心要义、法律体系与法律权利 	奠定基石、避免重复 中职完成基础性、常识性内容教学，高职在此基础上进行理论深化与体系化提升，实现从“知晓规范”到“理解精神”的进阶。
核心贯通模块 坚定政治信仰	<p>《中国特色社会主义》</p> <ul style="list-style-type: none"> 主题:中国特色社会主义“是什么” 内容:通过改革开放成就、典型案例,展示其辉煌历程、基本内涵与制度优势。 	<p>《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》</p> <ul style="list-style-type: none"> 主题:马克思主义中国化时代化“为什么”与“怎么来” 内容:系统讲解毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系的形成背景、核心观点与历史地位。 <p>《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》</p> <ul style="list-style-type: none"> 主题:新时代“新在哪”与“怎么办” 内容:深入阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义、精神实质与实践要求,分析时代课题与战略部署。 	螺旋上升、杜绝断层 以“中国特色社会主义”为主题,中职建立感性认知与初步认同,高职两门课程分别完成历史逻辑与时代发展的理论深化,构成完整的认知链条。
职业拓展模块 涵养职业精神	<p>《职业道德与法治》</p> <ul style="list-style-type: none"> 结合专业,理解行业特定规范与安全规程。 树立质量意识、服务意识。 	<p>《思想道德与法治》/《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》</p> <ul style="list-style-type: none"> 专题化教学:结合专业群,开设如“智能制造与工程师伦理”、“数字经济下的数据合规”、“乡村振兴与青年使命”、“生态文明与绿色发展”等前沿专题。 深入解读“工匠精神”、“劳模精神”的时代价值。 	凸显特色,实现赋能。 将思政教育深度融入职业成长。中职聚焦行业通用规范,高职上升至伦理、责任与创新层面,实现从“合格员工”到“卓越工匠”的思想引领。

3.2 建立“教研-评价-管理”三位一体的协同化保障机制

首先是教研协同机制。成立“中高职思政课一体化教研室”，以上述内容模块为单位，组织中高职教师开展联合集体备课。例如，共同设计“中国特色社会主义”模块在中职的案例库和高职的理论研讨题，确保教学内容无缝对接。其次，构建评价联动机制，开发电子化《学生思政素养发展档案》，不仅记录考试成绩，更记录学

生在两个学段参与课堂讨论、实践活动、项目研究中的表现与成果，形成连续的素养画像，为高职阶段的因材施教提供精准依据。最后，建立管理保障机制，在院校层面设立“贯通培养思政工作委员会”，负责审批一体化课程方案、协调师资与资源投入、监督衔接质量，并将此项工作成效纳入相关部门的绩效考核，从制度上保障衔接路径的畅通与可持续。

参考文献

- [1]习近平.习近平对学校思政课建设作出重要指示强调不断开创新时代思政教育新局面努力培养更多让党放心爱国奉献担当民族复兴重任的时代新人[N].人民日报.2024年05月12日01版.
- [2]张江伟,燕智文.中高职思政课一体化建设的现实挑战与破解路径[J].教育理论与实践,2024,44(06):32-35.

[3]蒋玉娟,丘小维,崔现花.推动中高职思想政治教育衔接的向度[J].中学政治教学参考,2020,(37):42-43.

[4]刘海霞.中职学校“大思政课”建设的现状、问题与实现路径——基于6省(市)中职学校的调研[J].教育与职业,2024,(10):107-111.

作者简介：孙畅（1984.8），女，汉，山东省即墨市，讲师，博士，北京农业职业学院，研究方向思想政治教育理论与实践。

通讯作者：李明珠，女，汉，籍贯北京，讲师，硕士，北京农业职业学院，研究方向思想政治教育实践研究

基金项目：北京农业职业学院教改重点项目：一体化思维下贯通培养项目的思政课衔接模式研究；项目编号：2023-009-6